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Sfătuinle de pace cu România.
Gazeta *P?rlir°r P-;MT£r*££îiu3g“ \ 

grăind despre schimbările ce vor trebui j 
să se facă cu privire la contractul de ‘ 
pace cu România, încheiat la Bucureşti, , 
zice astfel:

„Dacă semnele nu înşală, ne aflăm ; 
în faţa unei schimbări aşa de însem- | 
nate a păcii dela Bucureşti, încât tre- ; 
bue să credem că chiar punctele cele j 
mai de căpetenie ale ei, vor fi alcătuite j 
din nou. Prilej la aceasta a dat pro- j 
testele Ucrainei şi Bulgariei, precum şi { 
intrigile (planurile tăinuite) curţei regale j 
din Iaşi şi şovăirea diui Marghiloman. | 
Lucrurile stau astăzi aşa, că ascuţindu- * 
se neînţelegerile dintre Ucraina şi Româ- ; 
nia în privinţa Basarabiei şi mai tare, gu- \ 
vernul din Berlin şi Viena vor sprijini cu j 
toată puterea cerinţele Ucrainei, mai cu j 
seamă după-ce a ieşit la iveală jocul cu j 
două feţe al casei domnitoare române j 
ce te pune pe gânduri şi dupăce cabi- j 
netul lui Marghiloman prin şovăirile lui j 
nu este în stare să dee destule garanţii j 
pentru o viitoare politică prietenoasă i 
pe deplin, faţă de puterile centrale. Ne- J 
încrederea faţă de domnul Marghiloman j 
a devenit aşa de mare încât deocam- > 
dată atât la Berlin cât şi la Viena gân
dul unei împărţiri a Basarabiei a fost 
pus deoparte. Guvernul dela laşi va 
simţi cât de curând o apăsare atât dela 
Berlin şi Viena, cât şi dela Sofia. Dacă 
sub apăsarea aceasta România va tre
bui să renunţe la Basarabia, regele Fer- 
dinand şi fără ca să ne amestecăm noi | 
în afacerile dinlăuntru ale României, va j 
trebui să-şi* părăsească tronul şi patria, j 
Şi împreună cu el va trebui sâ plece j 
şi regina cu copii. Se pare câ Berlinul j 
nu-şi va mişca un singur deget pentru j

de-a sări întru apărarea casei domni
toare române. Despre Marghiloman se 
spune că politica lui ar fi cu două feţe 
şi neclară, aşa încât îţi vine a crede că 
dânsul are în vedere numai mântuirea 
dinastiei. Prin agitaţia prietinilor lui 
Brătianu, împotriva cărora Marghiloman 
n’a fost în stare să păşească sau nici 
n’a voit, s’a produs în sinul partidului 
conservator o îngrijorătoare despărţire 
în două, aşa că deocamdată conducă
torii partidului: dnii Carp şi Beldiman 
au perdut mult din înrâurirea lor de 
mai înainte. Pe scurt: situaţia internă 
(dinlăuntru) politică a României este 
tulbure. Se pare că şi la Budapesta 
ţinuta aceasta a ei, a făcut ca să se 
ir.: că mai departe, peste asigurarea 
graniţei pretinse la început, şi să se 
ceară mai mult. Şi Austria ar avea de 
gând să ceară o rotunzire a ţării sale 
în Bucovina pe socoteala României. In 
ori-ce caz dorinţa Ucrainei şi Bulgariei, 
de-a’şi apropropia cât de tare hotarele 
unele de altele, la cursul de jos al Du
nării, s'a apriat prin aceasta mult de 
înfăptuirea ei. Totdeodată este înteme
iată nădejdea, că şi Bulgaria va întinde 
o mână prietenoasă, pentru a regula 
cearta cu Turcia. Nu pare neîntemeiat 
faptul, că la nouile sfătuiri de pace dela 
Bucureşti, cerinţele economice ale Ger
maniei asemenea vor fi urcate, dupăce 
pretenţiile dela început s’au lovit de 
anumite curente politice în România1“ 
Şi gazeta „Vossische Zeitung“, încu
viinţează în mare cele spuse mai sus 
cu privire la pacea cu România.

v.-s*.

O



GAZETA POPORULUI Nr. 19

Nana Zamfira şi pomii.
Cu vorba: „Azi pe la vecernie plec 

acasă nesmintit“, era să-mi aprind paie ’n 
cap. Căci neînduplecată a iost stăruinţa na
nei şi soţului ei de-a rămânea până mâne, 
sub cuvânt ca să văd şi să preţuesc moşia 
cumpărată, apoi cele 2 livezi îndepărtate, 
felurite maşini şi vite, asupra cărora ar fi 
stând în târg cu fostul stăpân al „cutţii“ des
fiinţate.

Neapărată mi s’a părut cu deosebire 
preţuirea maşinilor şi alor 2 livezi, în mă
rime de preste 30 jugăre. Şi fiindcă tre
cere aveam de măestru dibaciu în ale pre- 
ţuirei, ce alta mi-a rămas decât a mă su
pune, vorba ceea, de silă bucuros. Planul 
împreună urzit era de a esamina deocamdată 
pometul, iar ca mâne, într’o Marţi, până cel 
mult la 10V2 oare, livezile de cumpărat, maşi
nile şi vitele. Dornic să văd şi moşia eram 
şi gata a o preţui eac’aşa pe de-a ’ntregul. 
Cu atât mai temeinică a fost, în faptul 
zilei, preţuirea celor 2 livezi grase şi efiin 
îmbiate.

înţelegerea odată luată, primarul s’a dus 
grăbit la primărie, ear nana Zamfira şi sub
scrisul am mers în pomet, acum pentru a 
treia şi cea din urmă oară.

Din spusele nanei despre înfiinţarea 
pometului ţin a împărtăşi în pripă eată ce:

In pragul croelei din temelie, pometul, 
atunci câmp deschis, avea o înfâţoşare cu 
totul alta. Ici râpe surpate, grueţe, rozore şi 
pâlcuri de măceşi, răchite şi alt tufiş ne
trebnic, colo băltoace rogozoase şi alăturea 
părăul şerpuind în cotituri după plac. Nu 
mai puţin de 3 săptămâni au robotit ai ca
sei, ajutaţi de zileri, până ce au pus toate 
în rând, stârpind tufişurile şi rostogolind 
grueţele şi rozoarele în băltoace şi vechia 
albie întortochiată, croind noua matcă pen
tru apă şi săpând, în dinul rămas înspre 
vecinul din sus, un fel de lac mic, pe seama 
fiitorilor crapi.

Pometul în aşteptare a fost apoi închis 
cu gard ţeapăn şi de cu toamnă jugărit 
până la adâncimea de 70 centim., ca pen
tru vie. A rămas însă neîngrăşat, gunoiul 
trebuind aiurea. Altoii, în număr de 60, au 
fost aduşi de toamna şi ernaţi cu rădăcinile 
îngropate.

In săpătura jugărită (desfundată) s’au fă
cut, primăvara, gropi încăpătoare, în cari al
toii au fost sădiţi ia depărtarea de tocmai 
10 met., fireşte în rânduri oable. Pe malurile 
teşite ale părăului se întindeau, de o lăture 
şi de alta, câte două rânduri tufe mândre 
de strugurei (coacăză, rozinchini). U11 al 5. 
rând, tot de strugurei, era pus alăturea gar
dului din jos. Cu agrişi era tivit, pe jumă
tate, gardul din sus, cu începere dela lac. 
Depărtarea între nenuinăroasele tufe, stru
gurei şi agrişi, era de tocmai 120 centim.

Intre strugurei şi gardul din fund am 
găsit între număroasele tufe, strugurei şi 
agrişi, încordate preste olaltă, 4 sârme (dro
turi) groase trase prin belciugile unor stâlpi 
de stejar şi purtând, în bătaia soarelui, viţe 
de vie, soiuri alese pe sprânceană.

Fâşia rămasă în josul lacului găzduia 
2 nuci altoiţi în rădăcini (altcum nu se 
prind), 4—5 aluni italieni, doi gutui şi 
dinaintea lor o mică şcoală de altoi.

Dupâ-ce am aşternut pe hârtie planul 
şi cuprinsul pometuiui, m’am coborât cu 
vorba la amănunte, începând cu altoii.

Nana Zamfira s’a grăbii a răspunde, 
astădată cam de-a valma. Dar în curând

! şi-a venit în ori încredinţându-se, că nu | 
răsbeşte cu mine, încăpăţînatul profesor, de- j 
cât potrivind răspunsul întrebărilor puse. I

„Nevoind a rămânea în lungă aştep- j 
tare, am cumpărat cei dintâi 60 altoi de-a 
gata, între cari 45 meri parmen, pătule şi 
popeşti, aşadar 3 soiuri târzii. Intre cele
lalte 15 bucăţi au fost 3 peri târzii, untoase 
şi pargamute, şi numai 2 văratice tămâioase 
şi câte 2 nuci, pruni, cireşi, vişini şi gutui, 
ca având a împăca trebuinţele casei. Cei 
45 erau închiriaţi mai ales negoţului.

„Văd, nană Zamfiro, aici şi colea, vre-o 
2—3 pomi tinerei, sădiţi pe semne acum e 
anul. Cum i-ai prăsit?

„Am oculat, altoind vara sub coaje, 
pueţii de doi ani, crescuţi din sâmburi pâ-- 
dureţi în şcoala altoilor. Din ochiul sau 
mugurul prins s’a ivit o singură „mladă" 
(mlădiţă), care a fost retezată, toamna, cam 
pe jumătate, grămădind astfel mâzga în pu
ţinii muguri rămaşi. Un an sau 2 după 
croeală am scos altoii cu deosebită grije. 
Cu prilegiul săditului în pomet am scurtat 
rădăcinile prea lungi ori vătămate, curăţind 
trunchiul până şi de muguri şi lăsând în 
spre vârf, drept coroană, numai 4 sau 5 
mlade, cari şi ele au fost retezate, de-asupra 
mugurilor porniţi cu vârful în afară.

„Cum ai mânecai la facerea gropilor şi 
apoi la sădit?

„Am săpat gropile în ajunul gerului, 
80 centim. largi şi tot aşa adânci. Pătura 
deasupra a fost grămădită de o lăture, ear 
pătura din jos de cealaltă. Parii obli şi 
groşi s’au înţepenit pe fundul gropilor, cari 
apoi s’au umplut până mai sus de aşa 
ca păturile ţărânoase să se vină de-a ’n- 
toarsele, cea m?noasă la fund si ceealaltâ 
deasupra, unde se îmbunătăţeşte şi ea, prin 
ger şi căldură, aer şi gunoiu. Eu una să
desc altoiul lângă par, totdeuna aşa ca 
rădăcinile să se vină cu 4—5 degete mai 
sus decum au stat mai’nainte. Ţărâna o 
înfund printre rădăcini cu degetele răşchi
rate, apăsând apoi cu piciorul şi legând 
strâns în 2 locuri, sub coroană şi pe la mij
locul trunchiului. In discul cufundos dim- 
drejur torn, în şiroaie, 5—6 litre de apă. E 
bine aşa?

„Hotărât bine", fu răspunsul adăugând: 
„Cum îndatinezi a mâneca la curăţitul po
milor vârstnici?“

Nana Zamfira a răspuns scurt şi res- 
picat astfel: „înlătur cu ferestreul şi foarfecă 
de pomi crengile uscate, îmbolnăvite sau 
atârnând blege cum şi vlâstările izvorâte 
din trunchiu. De asemenea înlătur lot ce 
tinde a se râmuri înspre mijlocul coroanei, 
dacă e ca lumina şi căldura să aibă pe 
unde răsbate la frunzişul şi poamele mai 
dinlăuntru. Cu o „gripsă“ (gripcă) anume 
şi peria de oţăl rad şi curăţ temeinic, la 
câte 2 sau 3 ani, scoarţa mortă, arzând fărâ
mele prinse într’o pânzătură, ca fiind încăr
cate de gângănii, vermuleţi şi oauă.

„Şi cum ai mânecat voind a lecui ra- 
nele pricinuite coajei?

Răspuns: încep prin a reteza, cu un 
tăiş ager, coaja vătămată, ungând apoi ra- 
nele bine netezite cu răşină de altoit, pe 
care o gătesc topind pe îndelete, într’un 
vas mare, V2 kilog. răşină albă, în care 
amestec bărbăteşte, după tragerea dela foc i 
şi potolire, 10 dekag. spirt curat şi puţin j 
său sau uleiu. Răşina curgăcioasă astfel j 

j  gătită însuşeşte toate cerinţele dorite. De- j  
1 oarece lecuesc an de an până şi crepături 

mititele, cu rane mari nu am de furcă. Când

n’am răgaz, cumpăr răşina de altoit. E cam 
scumpă, dar face.

Dovadă vădită că nana Zamfira s’ar 
putea lua, şi în ale pomăritului, la întrecere 
cu ori şi cine, erau cei 60 de pomi înşişi, 
toţi sănătoşi, voinici, obli ca brazii şi ame
ninţând cu frângere, sub povara nenumăra
telor fructe mari şi chipeşe.

„Cum se face, nană Zamfiro, de ai pus 
strugurei tocmai aşa mulţi, agrişi însă nea
semuit mai puţini?

„Eată cum şi pentru ce. Odinioară aveam 
şi eu, ca lumea, un fel de gard viu, înci- 
ripai pe repezeală din strugurei piţigăiaţi, 
deşi ca holda, lihniţi şi înecaţi în chir aşa 
de încâlcit, că n’a fost chip a-1 stirpi. Când 
baroniţa m’a cinstit cu vin neaoş de strugurei, 
am stirpit chirul cu strugurei cu tot. Din 
strugureii aruncaţi de Ianoş, cu boane şi 
ciorchine uriaşe, am ales câteva tufe mai 
tinere, din cari am prăsit tot ce vezi aici şi 
mulţime de sade înrădăcinate, dăruite la 
câţi toţi. La vârsta de 2 sau 3 ani, petre
cuţi în şcoală, am sădit nouăle tufe în iaşii 
jugărite la adâncime de 70 centim. şi lăţi
mea de preste 1 met. Depărtarea între tuie 
e, cum am spus, de 120 centim. In urma 
alor 3 scormoniri cu sapa, pământul rămâne 
limpezit şi pufăios. Chirul şi melcii n’au 
când se încuiba. Şi fiindcă la câte 3 ani aş
tern, înaintea sapei dintâiu, mult gunoiu sau 
compost, forfecând toamna vlăstăriîe îm
bătrânite şi oarecum leşinate, an de an cu
leg strugurei potop, din cari pregătesc mai 
numai vin, aevea minunat şi având mare 
trecere. Deseară, la sau după cină, ai să te 
miri şi dta auzind, cât vin de strugurei pre
gătim şi ce preţuri luăm. Acum atâta nu
mai, că de agrişi m’am cam lăsat, una 
fiindcă prăsirea acestor „pomiţe“ e cam ane
voioasă şi nu dau vin aşa gustos ca stru
gureii, alta fiindcă boala îi răpune uşor. 
Decât prin urmare agrişi, mai bine strugu
rei, cari pot fi cu înlesnire înmulţiţi, nu bo
lesc şi imbie roade din belşug în mai fie
care an.“

„De mi-ai fi şi dta şcolăriţă, ţi-aş trânti 
la esamen o eminenţie cât o cămilă. Aşa 
însă îngădue a te preamări făgăduind, că 
am să scot la iveala cuvenită numele şi is
prăvile ce ai făptuit.

De atunci au trecut multişori ani şi 
eată că acum numai, Î11 toiul răsboiului, 
dat mi-a fost a duce făgăduinţa în depli- 
nire. D. Comşă.

Cântec.
Dalbă primăvară,
De-ai aduce’n ţară 

's* Mult dorita pace;
De-ai putea preface 
în cântări şi glume 
Vaietul din lume,
Şi fără de nume 
Sbucium şi dureri,
— Dac1 ar f i  să fie —
Noi cu bucurie 
Sfântă te-am primi 
Şi sărbători;
Ai f i  dintr’odată 
Cea mai adorată,
Cea mai minuuată 
Dintre primăveri.

Ecat. Pitiş.
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Binefacerile muncii.
„intru osteneală şi nevoinţă noaptea 

şi ziua am lucrat,“
li. Tesal. 3, 8.

O poveste din veacurile cele dintâi ale 
bisericii creştine spune, că Toma „Necre
dinciosul", la un timp oarecare după înăl
ţarea Mântuitorului la cer, a fost copleşit 
din nou de toi felul de îndoieli şi şovăieli. 
Având însă dorinţa să scape de ele, s’a dus 
la ceialaiţi apostoli, ca să-şi destăinuiască 
sufletul înaintea lor şi să-i lumineze. S’a 
dus mai întâi la Pavel, căci el era dintre 
toţi apostolii cel mai învăţat, — dar nu l-a 
putut asculta, fiindcă era ocupat cu propo- 
veduirea evangheliei intre păgâni. A în
tâlnii apoi pe Filip, dar nici el n’a avut 
răgaz de vorbă lungă, deoarece scria o 
lungă epistolă cătră conducătorii bisericilor 
creştine din Etiopia. Pe apostolul Petru 
nu l’a întâlnit, fiindcă tocmai atunci plecase 
ia Cesarea, ca să vestească acolo evan
ghelia mântuirii. Cu inima posomorâtă în 
sfârşit Torna s’a hotărât să meargă la loppe, 
ca sa se întâlnească cu Tavifta, cea cunos
cută pentru faptele ei bune şi pentru mi
losteniile ce făcea. * Dar nici acolo n'a 
umbiat mai bine decât în Ierusalim. Ta- 
vifta fusese greu boinavă şi ca să ajungă 
în rând cu lucrurile ei, s’a apucat cu toate 
puterile să coase haine pentru săraci. Ast
fel şi dela loppe a trebuit să se întoarcă 
Torna fără ispravă.

Pe cale spre casă a cercat şă-şi dee 
mai bine seama, oare de ce numai ei e 
copleşit de îndoieli, pe când toţi ceialaiţi 
apostoli sunt feriţi de ele. Deodată i-s’a 
luminat mintea şi a înţeles, că ceialaiţi apos
toli sunt cu mult prea ocupaţi cu lucrul 
evangheliei, decât ca să se lasă pradă îndo
ielilor. Povestea ne mai spune, că în acea 
clipă Torna s’a hotărât să meargă ca să 
propovăduiască evanghelia printre neamul 
Părţilor, hotărâre pe care a şi dus-o la 
îndeplinire. Din ceasul în care s’a pus 
pe muncă n’a mai fost chinuit de îndoieli, 
ci cu cât muncea mai mult şi mai cu spor, 
cu alâta i se întăria şi credinţa.

Regale Cărei cot.ro naţiune.
. Cetim în „Nagyszebeni Reg. Újság": 

„Monitorul (gazeta) oficial“ din Budapesta 
în numărul de Marţi, va publica un rescript 
egesc de m are însemnătate, în cadrele (cu
prinsul) căruia se fa'ce numirea din nou de 
ministru preşedinte alui Wckerle. Cuvântul 
regesc din rescript va cuprinde înfiinţarea 
armatei naţionale maghiare şi felul cum 
se va face în viitor maghiarizarea în lăun- 
trul ţârii.

Tot „Monitorul oficial“ dm Budapesta 
publică lista nouilor miniştri cari vor face 
parte din guvernul lui Wckerle, aşa precum 
urmează:

Ministru preşedinte: Wekerle Sándor.
Ministru de finanţe: Popovici Sándor.
Ministru de honvezi: Szur/nay Sándor.
Ministru pentru agricultură: Serényi 

Béla.
Ministrul de culte: Zichy János.
Ministru de comerţ: Szterényi József.
Ministru pe lângă Maj. Sa -.Zichy Aladár.
Ministru pentru Croaţia: Unkelhauser.
Cu privire ia portofoliul ministrului de 

interne încă nu s’a hotărât nimica, şi tot-
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deodată nu eşte sigură nici persoana care 
va ocupa portofoliul ministrului de justiţie.

Viena la.3 Mai. Conducătorii diferitelor 
partide din Austria s’auînirunitsub conducerea 
preşedintelui camerei austriace Groos, fiind 
de faţa şi prirn-ministrul Seidler. Nu au luat

parte împuterniciţii clubului slavilor de sud 
şi al Cehilor. Prim ministrul Seidler a ară
tat trebinţa schimbării constituţiei austriace 
şi s’a ocupat şi cu întemeierea unui stat 
al Slavilor de sud în marginile imperiului 
austriac.

Maiestatea Sa a amânat adunarea par
lamentului austriac şi a însărcinat pe priin- 
ministrul Seidler cu începerea sfătuirilor cu 
conducătorii diferitelor partide.

Pacea dela Bucureşti.
Contractul de pace dela Bucureşti va 

ti subscris în zilele acestea, în forma aceea 
în care s’a alcătuit cu prilejul păcii preli
minare. Toate acele presupuneri (combinaţii) 
deci, cari vorbeau despre o schimbare ra
dicală a condiţiilor de pace de mai înainte, 
cad dela sine. Darea în vileag a contrac
tului de pace însă se va amâna, din cauze 
de tipar până mai târziu.

Peniruce a întârziat pacea?
„Berner Intelligenzblatt" află din Iaşi: 

Pare că s’a ajuns la o deplină înţelegere 
între guvernul român şi puterile centrale în 
afacerea învoielii de pace. întârzierea a 
pricinuit-o faptul, că contractul a trebuit 
tradus în 5 limbi: germană, ungară, română, 
turcă şi bulgară. Baronul Burian şi d. Kiihl- 
mann vor iscăli peste câteva zile pacea la 
Bucureşti. Se zice că după încheierea păcei, 
regele Ferdinand, guvernul şi ambasadorii 
străini se vor întoarce la Bucureşti.

Recea cu România s’a iscălit.
Din Bucureşti se vesteşte: Marţi ia 

ameaz s’a iscălit contractul de pace cu 
România în castelul dela Cotroceni. Cu 
subscrierea lui s’a sfârşii Însemnata lu
crare diplomatică care a fost închinată 
închierii contractului de pace cu România.

încheierea păcii, precum spune bi
roul telegrafic ungar, s’a răspândit re
pede în întreaga Românie, primită fiind 
cu satisfacţie (mulţumire) Baronul Bu
rian, dimpreună cu membrii delegaţiei 
austro-ungare a călătorit la Viena.

0 noua ofensiva germani ge
nerală

Un corespondent de pe frontul francez 
al unei gazete engleze scrie: nu pes:e muit 
germanii vor începe cu puteri uriaşe o nouă 
ofensivă generală de-a’ungu! întregului 
front. Armata germană ar fi aşa de t3re 
cum nu s’a nmi pomenit până acum.

Englezi! se fin de înfometare.
„Az Est* scrie: precum spune gazeta 

engleză „Telegraf“ un bărbat politic holan- 
dez a sosit în Londra şi în nurnele secre
tarului de stat german Kiihimann, a făcut 
unui membru al guvernului englez propuneri 
de pace. Bărbatul de stat englez a răspuns 
următoarele: Aliaţii sunt tare hotărâţi ca 
să câştige răsboiul, şi adecă sau cu armele 
sau s’o înfometeze pe Germania. Duşmanii 
noştri nu mai au material brut. Spune-i 
domnului Kuhimaun următoarele: din dic- 

; ţionarul englez lipseşte acest cuvânt: „pace

prin înţelegere", iar din dicţionarul nemţesc 
a dispărut următorul cuvânt :„ material brut".

La răvaşul răsboiului din zilele din ur
mă n’avem de încrestat lucruri mari. Afară 
de câteva contra-atacuri luate de francezi şi 
englezi în unele puncte ale frontului, mai 
ales în faţa dealului Kemmel, pe care-1 ţin 
nemţii în mâna lor, nu s’au dat lupte decât 
cu tunurile. Infanteria stă pe loc şi de-o 
parte şi de altă. Aceasta e liniştea dinain
tea furtunii. Când se va deslănţui din nou 
furtuna şi unde şi de care parte va pomi, 
încă nu se poate şti. Se bănuieşte totuşi 
că nemţii vor face şi de data asta începu
tul, pornind lupta spre oraşul Amiens, ori 
mai în sus spre Ipern, ca să strâmtorească 
pe englezi spre mare. La aceasta se aş
teaptă englezi. S’ar putea întâmpla şi cazul, 
ca nemţii să deschidă focul mai spre inea- 
ză-zi, cu faţa cătră Paris, mândra cetate a 
Franţei. La aceasta stau gata francezii. In 
sfârşit se vorbeşte şi de planul unei ofen
sive generale, pe care să o iee nemţii pe 
întreg frontul. Mai puţin se zvoneşte des
pre o contra-ofensivă a francezilor şi engle
zilor. Care din aceste preziceri se va îm
plini, se va vedea în timpul cel mai apro
piat.

Frontul italian.
De câteva zile s’a pornit lupta cu tu

nurile pe frontul italian. Infanteria deocam
dată n’a întrat în foc, se spune însă că ne 
găsim în preajma unor lupte crâncene pe acel 
front.

Cu trupele ce le-au trecui astă iarnă, 
până la un loc cu corăbiile, apoi pe marea 
îngheţată, nemţii au luat lupta în Finlanda 
cu trupele revoluţionare ruseşti şi după o 
încăierare de cinci zile, ajutaţi şi de bata
lioane finlandeze, au bătut pe duşman, i-au 
luat 20 de mii de prizonieri şi l’au împins 
înapoi spre ţara rusească.

Ce se va întâmpla cu Oobrogea?
Cetim în „Az Est“: Afacerile teritoriale 

(de pământ) cari îi privesc mai deaproape 
pe Turci şi Bulgari, încă nu s’au putut aduce 
la un sfârşit deplin. Deoarece deocamdată 
Bulgaria nu este în stare să se învoiască 
cu cerinţele Turcilor, cari pretind anumite 
părţi din ţinut bulgăresc, s’a ajuns la rezul
tatul acela, că partea de miazănoapte a Do- 
brogei nu va fi încorporată la Bulgaria, ci 
o comisie a puterilor centrale va cerceta 
lucrul mai de aproape, iar hotărârea cea din 
urmă în privinţa aceasta, se va lua abia la 
o consfătuire (conferinţă) dobrogeană, care 

| va avea loc încurând.
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După o telegramă din Paris, gazeta 
Temps, cu îngăduirea censurei vesteşte, că 
contraofensiva antantei este pe cale să se 
înceapă.

Pe pământul unde a umblat domnul 
Hristos şi a vestit oamenilor pace, se dau 
acum lupte crâncene. Comunicatul oficial 
german scrie: Ne-a reuşit să oprim îna
intarea trupelor engleze dela Ierihon, spre 
răsărit şi miazănoapte. După o luptă de 
5 zile i-au dat pe englezi îndărăt, în lo
curile de unde au plecat, distingându-se 
alăturea de Turci şi trupe germane. Prada 
pe care au luat-o este însemnată.

PJsboiu! ua snai finea an an.
Ministru american de marină (vapoare) D aniele, 

a spus cu prilejul unui banchet (ospăţ) al mariior 
industriaşi din Washington, că după toate semnele 
răsboiul va ajunge la un sfârşit firesc, abia după 
un an de-aci înainte.

Cântec.
O lună cu chipul rotund 
Se’nalţă pe vârfuri de casă,
Şi neguri şi umbre s’ascund,
Şi pacea pe lume se lasă.

Doar numai sfielnic, ca ’n vis,
Un susur colindă prin ramuri 
Prin ramuri de măr şi cais.
O floare mi-adornie pe geamuri.

Ecat. Pitiş.
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tiu ie supăra nici-când fi se face 
•nedreptate şi nu-fi da mânia pe faţa 
nici când ea s îndreptăţită 1

„ECONOMUL“  institut de credit 
şi economii în Cluj.

Filiale: Murăş-Ludoş şî Aiud.
Afiliate 7 reuniuni de credit Raiîfeiseru

Capital: Un milion coroane.
Ressrve: Patru sute de mii coroane.
Depuneri: Trei mllipane.

Face tot felul de afaceri de bancă. Pri
meşte depuneri cu etalon favorabil şi cu 
procent urcat pentru biserici şi alte aşeză
minte culturale. împrumută pe cambii, hipo- 
tecă şi lombard.

Vinde şi cumpără efecte cău
tate îa bursele * d i n  Budapesta, 
Viena şl Fraga şi mijloceşte trans- 
acţiuni în legătură.

Mijloceşte vânzarea şi cumpărarea de 
maşini agricole.
Ajută la intemeiarea reuniunilor 

de credit şi agricole săteşti.
Susţine: Masa studenţilor universitari, 

Ambulanţa Petran pentru ţăranii bolnavi, 
are Birou: „Sfat de drept gratuit pentru ţă
rani“ şi „Un orfelinat de tete, victime ale 
iăvsboiului. 9

(Urmare.)

Când suge copilaşul?
Ziua dintâiu a petrecut-o fără să mă

nânce, i-s’a dat numai 2—3 linguriţe de ceai 
de romoniţă. Marioara se minuna; dar se 
gândea: Leliţa Anica ştie ce-i trebue copi- 

} laşului.
A doua zi Nicuşoru! a supt. Leliţa A- 

nica i-a spus sorusii.
Ascultă, dragă, nu alăpta copilul cum 

obicinuesc femeile de aici. Acestea î! alăp
tează de câte-ori plânge copilul, sau la fie
care ceas sau două. Aşa nu-i bine:JE denjuns 
dacă micuţul primeşte mâncare tot la patru 
oare. Dacă la început şi plânge, nu face 
nimic, mai târziu se obicinueşte. Noaptea 
peste tot nu trebue lăptat. Aşadar lâptează-i 
dimineaţa la 6 ore, înainte de ameaz la 
10 ore, după ameazi la 2, 6 şi seara la 10 
ore. Seara dela 10 până dimineaţa la 6 
este dat să doarmă atât msma-cât şi copi
laşul.

Aşa nu se poate — a zis lelea Ruxanda. 
Nu se poale, căci doar toate femeile 
atât noaptea cât şi ziua lâptează copilaşul 
tot la 2 oare. Nora mea, săraca, nu poate 
durmi toată noaptea. Nepoţelul Gheorghiţă 
atâta plânge, că nu poate durmi nimeni in
casă.

De ce plânge copilaşul?
Mititelul plânge, dacă-1 supără ceva. 

îndată trebue desfăcute scutecele şi dacă 
e murdar sau ud, să fie pus în curat. Dacă 
s’a’ncreţit fâşiile şi apasă trupşorul fraged, 
trebuesc netezite. Dacă mare scaun îi dăm 
puţin recin pentru copii. Dacă are zgâr- 
ciuri îi dăm puţin ceai de romaniţă. Adu- 
cându-1 astfel în ordine cu toate îl lăsăm 
să doarmă în trâsurică. Dacă totuşi mai 
plânge, lasă-1 să plângă, mai târziu va tă
cea, se va deprinde ia ordine. Putem cerca 
sâ.-l scăldăm nu dimineaţa ci seara; după 
scaldă de regulă doarme într’una până di
mineaţa. 4

— Eu dacă mi-a plâns copilul noaptea, 
l-am luai lângă mine, l-am lăptat şi l-am 
încălzit cu trupui meu, a zis lelea Ruxanda.

Ascultă numai, te reg, iubită vecină, 
ce spui eu. Mama nici când să nu puie 
lângă ea copilaşul, pentru-că trupul omului 
mare împrăştie aburi stricacioşi micuţului; 
şi se poate întâmpla, cum s’a şi întâmplat 
de muiteori, că mama ostenită, a adurmit 
greu şi în somn a turtit corpul mic şi gin
gaş al copilului. Lăpiarea neregulată nu
mai strică copilaşului. îi strică mai ales 
atunci când are zgârciuri sau scurgere de 
stomac; căci doară dacă mai are în stomac 
-mâncare nemistuită să-i mai dăm alta se va 
bolnăvi şi mai tare. Trebue aşteptat până 
trec cele patru oare şi numai după aceea 
este ertat să-l alăptezi din nou. Dacă rân- 
duiaîa aceasta o păstrăm şi copilul tot plânge 
atunci trebue că sufere de ceva şi trebue 
chiemat doctorul. Eu am băgat de seamă 
că dacă ţinem rânduială copilul este sănă
tos, doarme noaptea liniştit şi-i dă pace 
mamei.

Lelea Ruxanda a z*s: Dar şi după obi
ceiul vechiu am crescut copii.

— E drept, numai cât, că jumătate 
mureau înainte de-a înplini 5 ani.

Leliţa Anica a rămas la sorusa o s rp- 
tămână. Când s’a înapoiat, Mărioara, a în
trebat.

— Mamă dragă, cum se poate că ie- i

liţa Anica ştie umbla cu copilaşi mai bine 
ca alte femei?

Mama zise zimbind:
De aceea, draga mea, că ea a fost 

multă vreme soră de caritate (îngrijitoare) 
în spitalul unde nasc femeile.

(Va urma.)
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Si'biiu, 12 Mai 1918.

Distincţie. Generalmaiorul Nicolae Lu- 
gojan, comandantul garnisoanei din Sibiiu, 
a fost ridicat, pentru meritele sale deose
bite, la rangul de nobil cu drept de moş
tenire pentru urmaşii săi. Felicităm din 
inimă pe vrednicul general, pe care cu atâta 
drag îi vedem în oraşul nostru!

Concert de binefacere. Regimentul 
31 de infanterie va da în 3 şi 10 Mai a. c. 
două concerte în folosul văduvelor şi orfa
nilor după militarii acestui regiment. Con
certele se vor ţinea în teatrul oraşului sub 
patronajul primarului, cu concursul doam
nelor V. Phleps şi Matilda Larcher şi a 
corului Hermania. Va cânta şi muzica mi
litară sub conducerea dirigeniuiui Antoniu 
Blaton.

Cel dintâiu concert a şi avut loc Vi
nerea trecuiă în 3 Mai, în sala teatrului oră
şenesc. Toţi cei ce au luat parte la el, 
au fost încântaţi de programul minunat în
tocmit şi de reuşita cântăreţilor. Venitul a 
tost deasemeneâ lăudabil, mai cu seamă 
ştiindu-se de mai înainte scopul înălţător 
pentru care va fi întrebuinţai. Concertul 
se va repeta în 10 Mai.

in atenţia servitorimeî. Dela poliţia 
sibiană primim următoarele: In scop de a 
delâtura puriarea supărătoare pentru public 
a servitoarelor şi servitorilor; poliţia oraşu 
lui le opreşte preumblarea în zile de Dumi
necă şi sărbători în următoarele locuri: 
Piaţa Regele Caroi (Piaţa mare), Strada 
Francisc losif (a Cisnădiei) şi promenada 
poduiui (Bretter). Nesupuşii se pedepsesc 
aspru. Se pot abate dela oprirea aceasta 
numai în cazuri de grabă mare (mergere la 
farmacie, medic ş. a.) Se aminteşte totodată, 
că- este oprită împedecarea umblării pe tro
tuare prin adunări mai număroase de tre - 
cători şi opriri în loc.

Stăpânii sânt rugaţi să-şi înveţe perso
nalul de serviciu conform cu aceste p o 
runci.

Cât vor costa ghetele? In zilele aces
tea va eşi la iveală o poruncă ministerială, 
prin care se hotăreşte, că numai patru fe
luri de ghete pot fi puse în vânzare. Se 
stabilesc astfel patru soiuri de preţuri ma
ximale: Ghete făcute în fabrică vor costa 
75 cor., cele pregătite parte în fabrică, 
parte de măestrii pantofari costă 80—85 
cor.; cele pregătite în industria mare costă 
135 cor., iar în industria mică 200 cor.

Nuoi chemări la arme. Ministrul de 
honvezi a poruncit din nou aseutarea acelor 
tineri, născuţi în anii 1895 1893 şi 1900, 
cari au fost îndatoraţi să se înfăţişeze ia 
aseniarea de gîotaşi de până acum, dar încă 
nu s’au supus acestei îndatoriri.

Moartea lui Gavriiă Princip. S’a sfâr
şit în temniţa grea din Teresienstadt şi omo- 
râtorul principelui nostru moştenitor Ferdi- 
nand: Gavriiă Princip. Se ştie că tinărul 
acesta, după-ce a săvârşit omorul, pentru 
vârsta sa fragedă, n’a putut ti condamnat 

i la moarte, neavând încă 20 de ani. Pe-
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deapsa ce i-s’a dat atunci pentru Îapta-i 
urâtă, au fost 20 de ani de închisoare grea. 
Fiind însă slab de fire a căzut în oftică, 
şi în zilele trecute au murii, după-ce soţul 
său de faptă Ciabrinovici, a sfârşit-o tot de 
aceiaş boală în anul trecut.

Regina României şi Antanta. Cetim 
în „Tageblatt“: Berlin 4 Maiu. Veşti vred
nice de credinţă sosite din Iaşi spun, că j 
atunci când a plecat din România condu- 1 
cătorul ofiţeriniei franceze, care a luptat în 
armata română, generalul Berthelot, regina 
Maria s’a înfăţişat în persoană la gară, şi 
în clipa despărţire! l’a sărutat pe frunte. 
Ţoldeodată ş’a tălmăcit nădejdea într’o grab
nică revedere. Şi această despărţire dove
deşte simţămintele casei domnitoare române 
faţă de Antanta. Vestea că trimişii Antantei 
ar fi părăsit Iaşii nu se potriveşte cu ade
vărul. Nici nu le vine în minte ca să plece, 
ci şi urmează şi pe mai departe lucrarea lor 
aţâţătoare.

Rusia se pregăteşte din nou? O ga
zetă englezească, precum cetim în „Pester 
Lloyd“, scrie că Rusia pare a se pregăti

din nou pentru răsboiu. Sovietul rusesc, 
care s’a întrunit în zilele trecute la Moscva, 
a primit programul lui Troţchi pentru înro
larea tuturor bărbaţilor capabili de a purta 
armele dela 16 până la 40 de ani, precum 
şi cu privire la recrutarea tuturor ţăranilor 
şi muncitorilor. Asemenea au fost rechie- 
maţi în slujbă toţi ofiţerii de rang mai mic 
sau mai înalt, cari au făcut odinioară parte 
din armata rusească, pentru a înfăptui noua 
armată. Părerea generală este, că în timp 
de 10 luni se va putea pune pe picioare o 
oştire foarte puternică. La această întrunire 
au luat parte trimişii Angliei, Statelor unite 
şi Iaponiei. Dacă răsboiul se va întinde până 
la primăvară, Rusia se va înstăpâni iarăşi pe 
o armată de milioane de cazaci pentruca să 
se poată apăra.

Generalul Roberston proroceşte. Tot
„Pester ,Lloyd% scrie că fostul şef al gene
ralilor englezi Robertson, a făgăduit încă o 
lungă durată a răsboiului, fără să poată 
spune însă cu siguranţă cât va ţinea. Una 
din pricinile pentru cari răsboiul nu s’a 
sfârşit încă, este că Anglia a început răs

boiul fără de a fi cât de puţin pregătită, 
pecând vrăjmaşii ei erau înarmaţi până în 
dinţi. Pentru aceasta Anglia trebue să în
dure multe. In alte vremuri o asemenea 
nepregătire ar fi dus o ţeară la peire, dar 
Anglia nu se va nimici, şi din cauza aceasta 
fiecare cetăţean trebue să-şi împlinească 
datorinţa cu cea mai mare scumpătate.

haine bărbăteşti,
costume întregi, precum şi pardesle fără 
cusururi, apoi pantaloni şi rocuri, mai de-
darte 3-3

ghete de bărbaţi
de felurite mărimi, tari, fără smintă, în sfârşit

eisrae
şuoare şi bune, precum şi alte lucruri pur
tate la

Berggasse nr. 12
Parter în stânga.

Convocare la adunarea generală constituantă.

banta ţărănească pentru asigurări poparaSa societate pă acţiuni

„Aquiîa“ bancă ţărănească pentru asigurări poporale societate 
pe acţiuni îşi va ţinea

Adunarea yenarală constituantă
la 10 Maiu n. 1918. oarele 3 d. a. în Cluj in localitatea in
stitutului de credit şi economii „Economul** (Strada Wesselényi 
M.Nr. 26), la care învită cu toată stima pe semnatorii de acţiuni.

Obiectele adunării vor îi:
1. Darea de seamă a fondurilor despre subscrierea acţiilor şi piătirile făcute.
2. Darea de seamă a fondatorilor despre numărul acţionarilor prezenţi şi 

suma voturilor.*
3. Alegerea prezidentului, a notarului şi a verficatorilor procesului verbal.
4. Hotărâre asupra constituirii.
5. Stabilirea statutelor.
6. Hotărâre asupra absolulorului pentru fondatori.
7. Comunicarea membrilor consiliului de direcţiune numiţi prin fondatori.
8. Aiegerea comitetului de supraveghere pe. 1 an.
9. Alegerea comisarilor de zi pe 3 ani.

Cluj, 25. April 1918.
Din încred in ţarea fondatorilo r:

D r. A m os Frâncu m. />. adv. d irector de banca p ro p r . de casă , Cluj.

D r. Valentin D răgan n  nu p . fu n cţ. de bancă, p ro p r . de casă , C luj. 

L adislau  P a p p  de Lemériy nu p . a seso r  orf. pen s. ş i  p ro p r ie ta r , C luj. 

R om ulus Cuteam i nu p . p ro p r ie ta r  de casă  ş i  p ă m â n t, Cluj.

Proiect pentru fondare şi listă pentru sub
scrierea acţiilor.

Proiectul fondări! şi lista subscrierii de acţii pentru

„A q u i îa“
Bancă ţărănească pentru asigurări poporale societate pe acţii.

In limba maghiară: Gazdák népbiztositó bankja  r.-t.
In limba germană: B auernbank fiir V olksversicherungen A.-G.

Subscrişii fondatori întemeiem o societate pe acţii cu sediul în Cluj 
sub firma: „Aquiîa“ bancă ţărănească pentru asigurări poporale societate pe 
acţii.
1. Scopul întreprinderi: esclusiv cultivarea ramului asigurării de viaţă fără 

vizită medicală.
Societatea poate primi pentru alţi râmi de asigurare reprezentanţa

altor institute eventual societăţi pe acţii.
Durata societăţii e 93 de ani socotiţi dela introducerea statutelor 

in registrul comercial, care durată se poate prelungi prin hotărârea adu
nări generale.

2. Capitalul social e deocamdată 200,000. Cor. adecă Douăsute de mii co
roane, constătător din 2000 bucăţi acţii a Cor. 100. (Unasută coroane) 
nominal.

Acţiile să pot semna inclusiv până în 1 Iulie 1918 pe coaiele de 
subscriere emise. Semnări făcute mai târziu nu se iau în considerare.

De fiecare acţie este a se plăti sub titlul taxă de timbru şi spese 
de fondare suma de Cor. 5-—, care e scadentă deodată cu prima rată.

Subscrierile sunt între toate împrejurările obligatoare şi irevocabile.
Piătirile acţiilor se fac în chipul următor:
10% cu prilejul subscrierii
20% până la ziua înainte de adunarea constituantă.
Cât pentru plata sumei restante hotăreşte adunarea constituantă.
Tot adunarea constituantă hotăreşte în privinţa executării dispo

ziţiilor legale cuprinse în §§. 453, 454 şi 455 ai legei comerciale.
Toate piătirile obveniente din semnarea de acţii au să se facă la 

firma comercială înregistrată „Economul“ institui de credit şi economii, 
societate pe acţii în Cluj. La cassa acestui institut (Cluj, Wesselényi N. 
u. 2ö) se păstrează coaiele de subscriere.

4. In cazul când societatea pe acţiuni nu s’ar constitui, solvirile făcute se 
replătesc prin institutul numit fără interese.

In caz de piătire întârziată, sunt a se solvi 6% interese de în
târziere, socotite dela scadenţa ratelor.

Piătirile făcute a 'conto acţiilor şi înirelăsate mai târziu, cad în 
favorul fondului de rezervă şi nu *se pot reclama dela societatea pe 
acţiuni (iegea com. § 169), iar dacă acţia s’ar anula pentru .neglijarea 
plătirii, subscriitorul de acţii rămâne cu to^te acestea obligat până la 
50% a nominalului acţiilor subscrise. (Legea coin. § 171).

5. Fondatorii îşi rezervă dreptul, ca în caz de suprasemnare de acţii să re
ducă suma semnărilor singuratice, respective să îndeplinească reducerea 
semnării după libera lor chibzuială. Tot asemenea îşi rezervă fondatorii 
dreptul ca încât s’ar efectui semnări de acţii, ce ar întrece capitalul de 
fondare iniţiat de Cor. 200,000.— să se ridice eventual conform acestora 
capitalul social.

In urmă fondatorii îşi rezervă dreptul, ca să numească pe temeiul 
§ 183 al iegii comerciale primul consiliu de direcţiune pe termin de 3 ani.

Cluj 25 April n. 1918.

Fondatorii:
Dr. Iacob Radu m. p. prelat papal, canonic gr. cat. Oradia-Mare.
Dr. Amos Frâncu m. p. advocat, director de bancă, propr. de casă, Cluj
Ladislau Papp de Lerneny in. p. asesor orf. pens., proprietar, Cluj.
Romulus Cuteanu m. p. proprietar de casă şi pământ, Cluj.
Dr. Dioniziu Fop m. p. advocat, Cluj.
Dr. losif Turcu in. p. medic, Viena.
Dr. Valentin Poruţiu in. p. advocat, propr. de casă, Cluj.
Emit Poruţiu m. p. preot, prezid. însoţirei „Buna“ Măcicaşul-un.
Alexandru ^oina m. p. mare neguţător, Verşeţ.
Dr. Ion Olteanu m. p. advocat, Ludoşul de Mureş.
Dr. Eugen Ghelner m. p. advocat, Kevevăra.
T eodor Terziu m. p. meseriaş, Cluj.
Mihail Iiieşu m. p. preot, Aiton.
Dr. Vasile Dancu m. p. preot, Nădăşel.
Dr. Valentin D răganu m. p. funcţ. de bancă, propr. Cluj.
Dr. Mireea Mocanu m. p. medic, Braşov.
Dr. Valentin Boea m. p. proprietar, Caianul-mic.
Dr. ioan Plosca m. p. când. adv. Cluj.
T eodor Iaeoban m. p. proprietar, Jacobény.
M arius Elekeş ni. p. mare proprietar, Velclieriu.
Aurel Mureşan m. p. publicist, Braşov.
Emanuel Stoica ni. p. funcţ. de bancă, propr. Şlmleu.
Dr. Eugen Bianu m. p. advocat, propr. Făget.
Dr. ioan Maior m. p. advocat, Aiud.
Filip Pârvu m. p. învăţător şi proprietar, Măcicaşul-u.
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„fl doua însoţire de credit în Boz“ .
Convoeare.

Membrii însoţirei „a doua de credit în Boz“ sunt convocaţi la

a Ulii-a adunare generala ordinara»
ce se va ţinea în localul şcoalei române din Boz, la 1 2  M sio 1913 st. rs. 
la oarele 2 d . a.

Ordinea de zi:
1. Deschiderea adunării, denumirea unui notar şi alegerea alor doi 

veriiicători.
2. Aprobarea bilanţului pe 1917, darea absolutorului pentru direcţiune 

şi comitetul de supraveghiare şi împărţirea profitului curat;
3. Alegerea respective întregirea direcţiunei şi a comitetului de supra

veghiare pe un period de 3 ani.
4. Eventuale propuneri.
Observare. 1. însoţirea la finea anului 1916 a avut 90 membrii. în 

anul 1917 n’a întrat şi n’a repăşit nime, deci starea cu 31 Decemvrie 1917 e 
de 90 membrii cu 90 părţi fundamentale în valoare de 900 cor.

2. Bilanţul şi convocarea sunt puse spre vedere publică la cassarul 
însoţirei şi la primăria comunală din loc cu 8 zile înainte de ţinerea adu
nării generale.

Boz, la 28 April 1918.
fi doua însoţire de credit în Boz.

Nicolae Miclea m. p.
preşedinte.

„Bazdi második hitelszövetkezet“  
Meghivó.

A „buzdi második hiteszövetkezet“ tagjai fo ly ó  é y i 1918. u . r . m á 
ju s  h é  1 2 'é íJ  dk u .  2  ó r a k o r  Bűzd községben a. román iskola helyiség
ben tartandó

VSII-lk rendes közgyűlésre
hivatnak meg.

Napirend:
1. A közgyűlés megnyitása, jegyzőkönyv nevezése és két hitelesítő meg

választása.
2. Az 1917. évi mérleg jóváhagyása, az igazgatóságnak és felügyelő

bizottságnak a felmentvény megadása és a tiszta nyereség felosztása.
3. Az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak választása illetőleg ki

egészítése új 3 évi időre.
4. Esetleges indítványok.
Megjegyzés. 1. A szövetkezetnek 1916. év végén 90 tagja volt, 1917. 

évben sem belépés sem kilépés ne történt s igy a tényállás 1917 december 
31-én 90 tag 90 törzsbetéttel 900 korona értékben.

2. A mérleg és a meghivó a szövetkezetnek pénztárnokánál és a köz
ségi elöljáróságánál a közgyűlés előtt 8 nappal vannak közzétéve.

Bűzd, 1918. április hó 28-án.
Buzdi második szövetkezet.

Miclea Miklós s. k.
elnök.

Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1917.— Mérlegszámla 1917 dec. 31-én.
Active. — Vagyon. Pasive. — Teher.

K f K f
Cassa — Készpénz . . . 6651*21 Părţi de fondare — törzsbet. 875*—
împrumuturi — Kölcsönök . 8310*90 Fond de rezervă — Tart.-alap 1.388*80

Depuneri — Tartalékbetétek 5̂.602*61 
Cont-curent — Folyószámla 6.683*— 
Creditori — Hitelezők . . 130*64 
Inter, anticip. — Átmen. kam. 122*40 
Profit curat — Tiszta nyer. . 159*66

\
14.962.11

«

14.96' 11

Contul Profit şi Perdero — Nyereség- és Veszteség-számla
Eşite. — Kiadások. Intrate. — Bevételek.

K f
interese — Kamatok

K f
Interese — Kamatok

după părţi de fondare dela ímprum. — köles, után 1,471*55
— törzsbetétek után K. 43*75 
după depuneri — ta
kar. betétek után „ 306*37 
după cont-curent — 
folyó számla után . „ 488*78 838*90

Proviziuni — Jutalék . . 144*10

Spese — Költségek: 
de administraţie stb.
— kezelési stb. . „ 83*40 
remun. — jutalmaz. „ 200*— 283.40 

Dare — A dó:
erarială — állami . „ 303*05
după inter, de dep.
— tak. betétek után „ 30 64 333*69

Profit curat — Tiszta nyereség 159*66
1.615*65 1.615 65

Boz, la 31 Decemvrie 1917. — Bűzd, 1917 december hó 31-én.

|D . Sírbu m. p.
Direcţiunea. — Igazgatóság.

Vasilie Barb m. p. Nicolae Doşteţan m. p.Nicolae Miclea m. p.,
preşedinte.

Revidat şi aflat în ordine — Megvizsgálta és helyesnek találta. 
Boz, la 28 Aprilie 1918. — Bűzd, 1918. évi hó 28-án.

Comitetul de supraveghiare: — Felügyelő-bizottság:
Virgil Păcurar m. p. Vasile Cismaş m. p. . Vasile Igna m. p.

preşedinte.

Caut
loe ea morar la o moară 
eu apă. Adr. la Gazeta 

Poporului. 1-3

C a u t 2 - 3

loc ca maşinist şi morar la
ori ce fel de motor sau arândaş. 

Adr. la „Gazeta Poporului“.

Avis!
Prin aceasta aduc la cunoştinţa onor. public, că în

Atdierul de sculptară în piatră
al subscrisului se pregăteşte: cruci, margini de groapă, 
lespezi de criptă şi trepte pentru edificii etc.

Bogat asortiment de lucru gata, precum: cruci de 
marmoră, granit, sienit, trachit şi din piatră tare din 
stâncă.

Se pregăteşte toate lucrările c&G construcţie
în toate soiurile de piatră după dorinţă.

Primesc renovări şi reparaturi la monumente vechi, 
precum şi reînoirea de litere aurite sau în negru.

Cu toată stima

SIMION STEF
Preţuri convenabile! măiestru pietrar

Orăştie-Szâszvâros (Hunyad m.)

S fs  p e r d y t  1-3

9 i á u l  de petru ani
Are semn în frunte şi pe spinare 

şi e pintenoagă.
Cine o găseşte să înştiinţeze pe 
păgubaşul Michael Scheen, Kis

torony, Kirchgasse 94.

Ogarniturădebenzin
pentru îmblătlt de 3 HP. numai din 
1917, deplin nouă. De vânzare în 
preţ moderat. A se adresa la preotul 
gr.-or. din S i^ b c ly ru id v â r . 1—1

Anunţ de căsătorie
un văduv de 57 ani, deplin sănătos, 
fără copii cu o avere de peste 
50 mii cor. privatier, doreşte a-se 
căsători cu o femeie cinstită, sănă
toasă, găzdoae bună şi fără copi 
etate deia 40 ani în  sus, dis- 
punându şi dânsa de ceva avere 
Ofertele să se trimită împreună ci 
fotografia cea mai prospătă, înapoindu- 
se la cerere. Persoanele serioase s i  
scrie la adresa „Gazeta Poporului' 
sub numele Onest. Rugăm măre 

pentru răspuns. 2 — i

Ioan Becicheri m. p.
contabil-cassar.

Vartolomeiu Cismaş m. p.

Petru Grecu m. p.

Şlralifl de «ajii
se găseşte Ia 3 - 3

Cari F. Jiekeli
F ilia la  din P ia ţa  m a rc Xr. 31.

200 stâjeni de lemne
de ars (plutite pe apă) caută pen
tru muncitorii săi, fabrica de ma
şini a lui Andreas Rieger. Cei 
ce au de vânzare să se anunţe 
la susnumita fabrică. 2—2

Un faur
soiu bun, de 2 ani trecut, se află de 
vânzare la moşia mea în Vinţul de 
jos (Alvincz). Reflectanţii sunt rugaţi 
a-1 vedea Ia moşia din Vinţul de jos, 
care se află la 3 km. pe drumul 
cătră Orăştie. In caz de vânzare preiau 
ori-ce garanţie asupra lui.

Ioan M. Vulcu, proprietar
3—3 Alvimz.
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